

一线调查·扩内需 畅循环

财经观

“保险+期货”护航农产品全产业链

# 一颗花生的增收“密码”

本报记者 赵展慧

期货市场独特的功能和优势，与全国统一大市场“高效规范、公平竞争、充分开放”的建设目标高度契合，理应成为加快建设全国统一大市场的重要抓手

## 让期货更好服务实体经济

赵展慧

从田间地头到生产车间，从分散的农户到行业龙头，在采访的过程中，笔者深深地感受到，期货市场已经实实在在地扎根于众多产业发展的各个环节，对推动高质量发展、稳定市场秩序发挥着重要作用。

作为一个新的金融产品，花生期货上市一年多稳健运行，积极发挥功能，也从一个侧面体现了我国期货市场的不断成熟壮大。党的十八大以来，我国期货市场发展进入新的阶段，十年来，新上市期货和期权品种76个，是之前20多年上市品种数量的2倍多，商品期货成交量连续多年全球领先。

当前，我国正致力于加快建设全国统一大市场。期货市场独特的功能和优势，与全国统一大市场“高效规范、公平竞争、充分开放”的建设目标高度契合，理应成为加快建设全国统一大市场的重要抓手。

健全机制，让期货促进资源要素高效配置。建设全国统一大市场要求充分发挥市场在资源配置中的决定性作用和更好发挥政府作用，期货市场通过特有的功能机制推动资源要素更高效地配置，已经成为我国资源配置的重要场所。

一方面，期货市场通过价格发现功能优化资源配置。期货市场信息传递快捷、履约保证严格、集中竞价公平公开、成交方式简洁方便，能够比较真实地反映现货市场供求变化趋势，提供前瞻性的价格信号，促进生产要素的优化配置。比如期货价格为农产品生产者提供了重要的生产依据，避免盲目生产。近年来，随着我国期货市场上品种体系不断完善，交易规模稳步扩张，多元化交易者积极参与，期货市场价格形成机制不断成熟，价格应用场景和范围不断拓展，整体价格影响力稳步提升，资源配置功能不断增强。

另一方面，期货市场通过风险管理功能促进生产要素有效流动。商品期货背后对应着一个实体经济，企业经营主体通过在期货市场上套期保值来降低风险，减少价格波动带来的冲击，从而促进产业链上下游的正常生产和生产要素的有效流通。近年来，期货市场风险管理功能稳步发挥，在服务粮食安全、能源资源安全、产业链供应链安全等方面发挥越来越明显的作用。

畅通堵点，让期货推动商品市场循环。实物交割是期货市场与现货市场紧密相连的桥梁，期货市场通过增加交割库、合理设置交割标准充分发挥期货交割功能，破除商品市场循环中的堵点。期货交割能够破除市场分割，促进区域要素流动。期货交易所为了便利企业进行实物交割，已经设立近千家交割库，分布在品种的主要产、销及贸易集散地，极大地促进商品要素资源跨区域集散流通。比如油脂油料企业通过菜系品种交割厂库平台，打破传统市场地域限制，将菜籽油、菜籽粕销售至全国市场。

进一步规范流通标准，推动供需高水平对接。商贸流通体系标准化程度有限，是制约大宗商品在全国范围内顺畅流通的重要因素之一。期货市场通过制定更贴近产业需求的期货交割标准，使相关规则标准传导至生产流通领域，助力商品要素实现供需的高水平对接。

当前，我国期货市场处于快速成长期，在进一步服务统一大市场建设、构建新发展格局方面大有可为。进一步发挥期货的功能作用，一方面要聚焦服务实体经济和国家战略，丰富产品和服务供给，另一方面要持续立足于我国发展实际，创新中国特色的监管制度和业务模式。期待一个高质量发展的期货市场更好地为实体经济和国家发展大局保驾护航。

### 财经短波

#### 全国农担体系累计担保金额已达8597亿元

本报电 国家农业信贷担保联盟有限责任公司最新统计数据显示，截至7月底，全国农担体系累计担保金额已达8597亿元，占全国涉农融资担保余额近60%，累计担保项目262万个，平均综合融资成本5.71%，有效地缓解了家庭农场、农民专业合作社等新型农业经营主体“融资难”“融资贵”问题，对粮食等重要农产品的生产、加工、流通形成重点支持，为稳住经济大盘和农业基本盘发挥积极作用。目前，农担系统已建成“国家—省—市（县）”三级服务体系，自有分支机构已达1104家，县域业务覆盖率达98%，累计担保金额超过1亿元的县有1649个，成为各级政府推进乡村振兴的重要政策工具。（曲哲涵）

#### 微众银行大力发展普惠金融

本报电 微众银行专注为小微企业提供优质、便捷的普惠金融服务，通过对人工智能、区块链、云计算和大数据等金融科技的有效运用，推出线上无抵押企业流动资金贷款产品“微业贷”。同时，为破解小微企业融资难，微众银行不断延展数字服务半径，围绕数字化供应链金融服务模式及战略性新兴产业，在“微业贷”基础上延伸出供应链金融及科创金融两大场景。截至今年6月末，该行“微业贷”已累计服务近280万家小微企业，发放贷款金额超1.3万亿元，“微业贷”供应链金融已为30个国家重点产业提供数字化金融支持，服务近20万家经销商和供应商。（钟敏）

#### 交行首笔“绿色交碳保”贷款落地

本报电 日前，浙江省乐清市绿能电力科技有限公司凭借中标国网浙江电力高效节能变压器协议库存项目，获得了交通银行首笔“绿色交碳保”贷款。去年，中国人民银行推出碳减排支持工具，鼓励社会资金更多投向绿色低碳领域。国网浙江电力协同金融单位，为参与智能电网、新型电力系统建设的供应商提供这款绿色供应链金融产品。为满足相关企业资金需求，乐清市供电公司以“碳金融”绿色征信服务为基础，积极推进“绿色交碳保”产品落地。“绿色交碳保”贷款预计放款金额共计200亿元，每笔贷款最高放贷5000万元。（郑剑佩 李佳倩）

已经定价的采购合同，又担心未来花生价格下跌时，交易部就卖出对应的期货合约，对冲降价带来的损失。

哗哗哗哗，经过筛选消毒和脱皮的花生仁从淡蓝色的原料筒仓里滚落，涌向压榨生产线。“机器一开就不能停，否则一停一开成本就高了。”张刚说，工厂为了保障连续生产，需要囤积一定库存。以前原料囤少了怕涨价，囤多了又怕降价，现在有了期货对冲风险，工厂可以根据实际生产需求灵活采购、调整库存，更合理地安排中长期的生产经营计划，稳定原料降成本。同时，花生期货的价格发现功能也有利于花生油的定价，推动企业花生油的销售利润更稳定。

先通过炒籽机翻炒，再沿着漏斗进入榨油机螺旋压榨，白生生的花生仁变成了金灿灿的花生油，从机器出口缓缓地流淌出来。“我们用现代技术将古法压榨工艺标准化，并实现全程自动化智能化。”张刚点开车间里的智能化自控系统，翻炒温度、实时进度一目了然，“通过调整这套系统的参数，还能生产出风味儿各不相同的花生油。”

再经过降温锁香、过滤灌装，一桶桶成品花生油排着队有序下线。“浓香型更受北方消费者的欢迎，淡香型更多走上南方老百姓的餐桌。”张刚介绍，近年来，色香味俱全又营养健康的花生油越来越畅销。

又一批花生入库了，厂区内喧闹了起来。张刚预计，今年花生油的产销量起码增长三成以上。“花生期货帮助我们油脂企业平滑采购成本、稳定生产利润，让我们更有底气扩大经营规模，加大创新投入。”张刚计划，今年将进一步加大技改和产品研发力度，提升生产的智能化水平，进一步满足消费者越来越多元化的需求。

“期货市场通过发挥价格发现、风险管理和资源配置的功能，服务花生全产业链的高质量发展。”李娜认为，市场各方都应进一步加强研究，紧贴产业需求优化期货产品，同时提升监管效能和风险管理水平，促进期货市场平稳健康发展，更好服务实体经济。

图①：河南省桐柏县毛集镇花生喜获丰收，正在采摘花生的村民满脸喜悦。王增群摄

本版责编：赵展慧  
版式设计：汪哲平

#### 花生期货对油脂花生产业链发挥的作用

##### 上游



收割—去壳—晾晒—装袋  
帮助农民合理安排种植计划  
补偿因价格下跌产生的损失

##### 中游



运输—扦样抽查—入库—交割

帮助贸易商促进交易  
减少价格波动的风险

##### 下游



筛杂—炒籽—压榨—灌装  
帮助油脂企业降低采购成本  
稳定生产利润

啥叫期货、期货怎样分散风险，大家听得一头雾水。”郑商所毛集镇挂职副镇长龚飞龙既理解又犯愁，“期货知识专业复杂，一些金融从业者都不一定讲得明白。”

本着自愿投保的原则，怎样解释才能让种植户们勇于尝试？

不说原理说效果！“在省县财政补贴和交易所的支持下，每亩地自己只要掏10块钱保费，花生期货价格跌到一斤4.29元以下，就给赔钱。”龚飞龙和期货公司、保险公司的员工挨家挨户宣讲，手里攥着图文并茂的宣传册，“看，还有市里的红头文件支持这个事儿呢！”

像郭长松这样的种植大户心动了，他们的种植面积大，风险也更高，“反正掏的钱不多，还能得个保障，试试就试试。”在种植大户们的带动下，合作社的家家户户都投保了。

9月投保，10月收获，花生价格下跌，12月，赔付款就陆陆续续打到了村民的账户上。“一亩地补偿了将近80块。”郭长松欣喜地发现，去年的花生收入加上赔付款比起行情好的年份差不多。

“去年桐柏县的农户共获得赔付款超过660万元，自缴费用不到78万元，收益比高达8.5倍。”龚飞龙说，这相当于为试点地区的每斤花生补贴0.36元。

又到一年收获季，这几天，与花生田里一样热闹的还有镇上的会议室——今年的“保险+期货”启动仪式在这里进行。去年尝到了甜头的村民蜂拥而至。“这位专家，您再给我讲讲啥叫期货。”“这个保险今年还能给俺续上不？”面对村民的提问，龚飞龙应接不暇。

人群中一张羞赧的脸探了出来：“同志，去年俺给人忽悠了，钱都交了，后来又要回来了，您别跟我一般见识，今年还能让俺投不？”原来是毛集镇光武村村民蔡会武，去年还将信将疑的他，生怕今年又错过了投保的机会，一大早就急急忙忙地赶来了。

“有了‘保险+期货’兜底，以后我们不用看天吃饭，而且对价格了如指掌。”第二年投保的郭长松已经学会了“看盘”，他时不时打开手机软件看看花生期货价格的走势，“今年花生价格应该不错。”

花生期货的出现，既为农民筑起“防护网”，也树起了行业“风向标”和“晴雨表”。乡亲们对花生价格走势更加心中有数，增强自身议价能力的同时，还能更好地指导种植。“有了这么好的保障，我们准备扩产20%。”郭长松信心满满地制订了明年的生产计划。

山东费县中粮油脂工业有限公司的花生仓库里，一袋袋经过质检和筛选的花生米整整齐齐地码放着，郭长松家的花生米辗转来到了这里。“除了本地地产的花生，我们每年有三成左右的花生采购自河南。”公司总经理张刚告诉记者。

“温度：5—10摄氏度，湿度：55%—65%。花生最怕感染黄曲霉菌，除了源头精选之外，我们也很注意改善储藏的条件来控制黄曲霉素含量。”张刚指着仓库里的温湿度计介绍，“这些花生米‘待遇’很好，住进了恒温恒湿的大房子。”

千里之外的北京，在中粮油脂套保交易所办公室里，交易所副总经理谢正盯着花生期货价格走势，忙着管理另一个“仓库”：“我们配合前方工厂的实际生产节奏，在期货市场进行套期保值交易，适时地在盘面上买入、卖出，相当于控制着一个虚拟仓库。”

谢正举例，当前工厂需要在两个月后采购原料，又担心未来花生价格上涨时，后方交易部就买入对应的期货合约，锁定采购成本，然后在两个月后工厂采购现货时，卖出期货合约进行平仓即可；当前工厂已经持有花生库存，或是

经过去壳、晾晒，花生米含水量从三四成下降到8%以下，外壳也变得皱皱巴巴，加工后，干燥的花生米能够更好地避免霉变和腐烂。“今年不愁销路！”郭长松将花生米装进一个个塑料编织袋，摆上开往山东的长途货车，“桐柏珍珠”的旅行开始了。

“小心，轻点轻点！”山东招远市金城花生有限公司总经理王少彬正忙着指挥叉车，将郭长松家的花生米运进自家仓库。花生期货上市后，王少彬变得格外忙碌。

“花生期货开辟了一个新市场，为我们贸易商增加了新的交易渠道。”王少彬介绍，“现在我们收来的花生不仅可以直接卖给下游的油脂企业，还能够卖到期货市场上，等到约定的交割时间，直接把花生拉到交易所指定的交割厂库交付即可，下游的买家再从厂库提货。”

党的二十大报告提出，完善农业支持保护制度，健全农村金融服务体系。金融如何优化服务推动农业高质量发展？记者进行了采访。

眼下，正值花生收获的季节。剥开“麻屋子”，扒掉“红帐子”，再经过翻炒、压榨，一颗颗花生米变成一滴滴鲜香的花生油，走上家家户户的餐桌。

在这条产业链上，还有另一场“蜕变”正在上演。

去年2月1日，花生期货在郑州商品交易所上市，花生从普通的农产品，变成一纸商品合约，这种标准化合约将实物花生转化为鼠标轻点就能操作买卖的金融产品。

插上金融翅膀，花生米变“黄金粒”，期货市场助力产业走得更稳当、更开阔。

### 为花生种植筑起“防护网”，树起行业“风向标”

9月初的早晨，河南省南阳市桐柏县毛集镇毛寨村村民郭长松赤脚踩在被太阳晒得暖暖的田埂里，看着绿油油的花生秧，他心里头也暖暖的。

“看上头就能知道底下长得壮不壮。”郭长松薅起一把秧子，抖落泥土，密密实实的花生被连根拔起，剥开一颗，透过淡粉色花生衣能隐约看见里面饱满湿润的果实。

这里出产的花生被当地老百姓叫做“桐柏珍珠”，皮薄、粒饱、出油率高，是当地磷钾含量高的风化砂岩土孕育出的优质油料花生。桐柏县也是远近闻名的花生主产区，仅郭长松所在的毛集镇，花生种植面积就达6.5万亩，年产量超万吨。

“花生皮实，前期有些早，幸好后来关键的两场雨下了，今年应该是个丰收年。”郭长松薅起一把秧子，还是毛集镇丰果花生种植专业合作社的负责人。2010年合作社成立后，村里300多家种植户抱成团来，每年大家统一种植、统一机械化收割，再进行机械化的粗加工，摘秧、去壳，最后一起打包卖给贸易商。

滚滚绿浪间，采收机来回穿梭，摘果机连轴运转，花生蹦跳着从滚筒中滚落出来，这样热火朝天的收获季将持续两个星期左右。

丰收，并不一定意味着增收。花生不同于小麦、水稻等农产品，是完全市场化的品种，因此价格波动较为剧烈，“果贱伤农”现象时有发生。

“去年花生价格就不中。”郭长松回忆，受下游油厂需求低迷等因素影响，去年毛集镇的花生米上市后，价格一路下滑，从每斤4.6元至5元降到每斤3.6元。村民望着院子里堆积的花生愁得吃不下饭。

“没成想还打了个‘翻身仗’。”郭长松坦言，去年自己的心情起伏有如过山车。郑商所带着期货公司和保险公司送来的“保险+期货”的新产品，帮他们安然度过了那个收获季。

郑商所花生期货负责人刘易昂介绍，去年花生期货上市后不久，郑商所就紧锣密鼓地筹备花生“保险+期货”试点。这一产品本质上是价格指数保险，即当花生期货价格跌破约定的价格，保险公司就能赔付种植户。而保险公司则通过与期货公司合作，增强抵御花生市场风险的能力。目前，“保险+期货”模式已经在苹果、大豆、白糖、棉花等多个品种上试点成功。

然而，这个金融产品最初却遭到了冷遇。“给乡亲们讲贷款、保险都能明白，但

“保险+期货”护航农产品全产业链

